

**SUSCRICION:**  
 En la capital. . . . . 4.ª copias trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5, 6 1.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios multiplificados en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.ª 50 céntos pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes días festivos.

GERONA, sábado 17 de julio de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.218

## AMARGURAS

En este país en donde por causas muy conocidas y que no son del caso enumerar, lo único que se iba salvando del naufragio era la magistratura, por desgracia se ha introducido en ella el demonio del desprestigio y unas veces por los de arriba y otras por los de abajo, es la verdad que de algunos años á esta parte, aquel prestigio immaculado viene mostrando puntos negros que hay absoluta necesidad de hacer desaparecer para que los jueces y magistrados sean lo que deben ser, lo que son la casi totalidad de ellos, inteligentes, probos, honrados, trabajadores y puros en su vida pública y privada, pero puros como la virginidad, sin tacha que nuble ni vicio que desacredite ni mancha que oscurezca y con una independencia absoluta, ajenos á las influencias políticas, con verdadera libertad de acción y sujetos á estrechas responsabilidades.

Amarguras inmensas nos produce cada vez que sabemos ó leemos deficiencias en ese respetabilísimo personal, y si pudiéramos haríamos cualquier sacrificio para que todo quedara depurado en el crisol de la verdadera justicia; pero desgraciadamente el mal toma incremento por lo que resume nuestro colega el *Diario de Barcelona* de antes de ayer, en el siguiente suelto, con todos cuyos extremos no estamos conformes, pero sí en lo que se refiere á lamentar ese estado de perturbación en que se vé la magistratura y cuyo absoluto prestigio debe reponerse sin género alguno de contemplaciones.

He aquí lo que dice nuestro estimado colega:

Se han juntado tres noticias relacionadas con la magistratura, y no parece sino que ta Providencia las ha unido para obligarnos á que nos fijemos en la triste situación á que el parlamentarismo y su agente el cacique van colocando á lo que ha estado y debería estar siempre muy apartado del lodazal de la política. En Teruel no se puede administrar justicia porque no hay manera de constituir la Audiencia de lo criminal, regida durante mucho tiempo por un magistrado que se ha abstenido de presidir los juicios de jurados por considerarse incapaz de dirigir los debates. Esta es la primera noticia. La segunda no está relacionada con ella, pero ha hecho asomar á la superficie la causa del desbarajuste que reina en la citada Audiencia, y que no es otra que la intervención de los políticos en la designación de jueces. Un diputado anduvo á cachetes en el mismo ministerio de Gracia y Justicia con el jefe del personal, con motivo del traslado de unos magistrados. La tercera noticia es esta: el fiscal de la Audiencia de Palencia comunica á sus jefes que ha sido procesado un juez.

No censuramos al presidente de la Audiencia de Teruel, quien merece aplauso, porque en estos tiempos de desenfrenos y audacias ha tenido la modestia de confesar su ineptitud para el cargo; para quienes no tenemos palabras bastante duras es para los que le apoyaron y para el ministro que le nombró, quien ha tenido necesidad de que le enterasen los abogados de Teruel de lo que allí ocurría.

En cuanto á los que se abofetearon en el ministerio de Gracia y Justicia, mejor fuera que hubiesen tenido las manos quedas por lo que personalmente les atañe, pero no puede negarse que la fuerza de argumentación de aquellos cachetes es abrumadora, porque nos dicen donde está el mal. Materialmente se han dado en una oficina, pero moralmente han sonado en todo el país y los ha recibido la magistra-

tura, porque ha quedado demostrada la influencia que en sus nombramientos ejerce el demoleador caciquismo; y cuando esto sucede, nada tiene de particular que en un punto no logre constituirse la Audiencia y que en otro sea procesado un juez. Es muy duro y aun mas doloroso, tener que decir tales cosas; pero, ¿qué conciencia recta puede guardar silencio al ver que el parlamentarismo, que está en quiebra, se parece á las banqueros sin moral que al verse perdidos nada respetan y arrastran en su caída cuanto está á su alcance? ¿Cómo es posible que calleemos cuando el cuerpo social se siente invadido por el paludismo originado por los microbios políticos, en los cuales nada tiene que ver el partido conservador, por mas que dentro de él fermenten como fermentan dentro de los demás partidos?

Del sistema parlamentario solo queda viva una energía, y ésta es la ilegal, el caciquismo, que es la baratería convertida en institución. Se le han entregado los ayuntamientos, que ha desmoralizado; las diputaciones provinciales, convertidas con raras excepciones en camadas de politicastros; los gobernadores civiles, reducidos a autómatas; los jueces municipales, que cuidan de complacer á quien les dá el encargo y la potencia. Pero así, aun se puede vivir por más que sea con vilipendio, pero á candición de que queden fuera del alcance de la garra del caciquismo los tribunales y la guardia civil, porque si quiera tendremos la seguridad de que, en caso estremo, ésta amparará á las personas pacíficas con la fuerza, y aquéllos con el derecho.

Es verdad; hay que cortar abusos é influencias; hay que terminar con el caciquismo, hay que elegir personal para la magistratura que sea incorruptible, que tenga conciencia de lo que es, vale y significa, que no se deje imponer por influencias y por otras cosas de más vilipendio; que tenga educación social, una conciencia á prueba de tentaciones y una fuerza capaz á vencer toda sugestión y á superar toda clase de debilidades por que, si nó, el mal no tendrá remedio.

Se han consentido y se consienten por lo visto tantas cosas desde hace algunos años, que aunque rueden las noticias abultadas por la exajeración, causan daño en el ánimo de los que deseamos que los tribunales de justicia sean la égida del ciudadano, el amparo del perseguido, el centro imparcial de todo derecho, la áncora de salvación del oprimido, la defensa de todo honor mancillado, en una palabra, sean lo que su propio nombre indica, la región elevada, pura é inaccesible á toda ilegítima influencia, en donde se administra justicia con rectitud admirable y con criterio ajeno á toda humana miseria, porque si la podredumbre se apodera de esa clase respetabilísima, si no viene en su favor una saludable selección y se echa á escobazos la parte que pueda ser causa del daño que ya se evidencia ¡Ay del derecho! ¡Ay del débil! ¡Ay de la sociedad!

Hay que cortar por lo sano como suele decirse; hay que terminar con esas deficiencias, arrojar la escoria que se cobija en la parte sana que la constituye la casi totalidad del personal, y dejar á este limpio de impurezas, con el prestigio que necesita y con el respeto que merece por su altísima misión, desapareciendo así las amarguras que producen en los corazones honrados esas excepciones desgraciadas.

### Incendios en los teatros

La *Revista Azul* ha publicado un artículo sobre el fuego y el alumbrado en el teatro, que contiene algunos datos interesantes, puesto que el autor ha hecho una

lista de los siniestros ocurridos en dichos edificios de tres siglos acá.

Londres es la población que ha sufrido más en este sentido: 37 incendios; luego París, 34; Nueva York, 30; San Francisco, 27; Filadelfia, 21; Boston, 24, y Burdeos, 7. Hasta fines del siglo XVII, los religiosos recoletos ó capuchinos estaban encargados de proteger contra los incendios las salas de espectáculos.

En el último acto de *Don Juan*, de Molière y cuando el seductor desaparece entre las llamas, dichos religiosos se colocaban entre los bastidores, armados con palos que en su extremo tenían grandes esponjas empapadas en agua, para en caso de alarma poder rociar con ellas á los actores, los trajes y las decoraciones.

En 1699, un cómico, abuelo del general Dumouriez, obtuvo el privilegio de conservar las «bombas de rey»; pero aun así, los capuchinos continuaron mucho tiempo haciendo las veces de bomberos.

En el año 1781 ya se ocupaban en hacer incombustibles las salas de espectáculos; pero las numerosas memorias publicadas sobre este asunto no parece que resolvieron el problema.

El alumbrado realizó sus progresos muy lentamente. En el siglo XVII sólo iluminaban la sala con grandísimos candelabros colocados en el escenario. Durante la velada, los «despabiladores» bajaban las arañas, y con una destreza que á veces provocaba los aplausos del público, cortaban los pabilos. ¡Felices tiempos aquellos, en que se entretenían durante los entreactos!

En el año 1720 apareció el aceite en el teatro francés, donde reinó hasta 1787; pero en el de la Opera, los cantantes (que fueron siempre más difíciles), se quejaron del humo y pidieron bujías.

Los quinqués se estrenaron en el *Marriage de Figaro*; pero como quiera que el aceite caía sobre los espectadores, hubo que destinar los asientos centrales á los mosqueteros, á quienes se llamó entonces «caballeros de la araña.»

Cuando el año 1821 resolvieron emplear el gas en el teatro de la Opera, las mujeres protestaron de esa «luz demasiado viva» que acentuaba las facciones, decoloraba la tez y enrojecía los ojos.

Más tarde la electricidad ha encontrado iguales resistencias, y sin embargo, ha acabado por imponerse.

### La riqueza total de Francia

Acaba de hacerse en la nación vecina un importante trabajo de interés especial para justificar las reformas fiscales sometidas al Parlamento, pero que también conviene conocerlo en los demás países.

Se ha calculado cual es la fortuna total de Francia, de una manera bastante exacta, según dicen los periódicos de París.

Esa fortuna asciende á 320.000 millones de francos, de cuya cantidad, 141.000 corresponden á la riqueza inmoviliaria y 179.000 á la moviliaria.

Los 141.000 millones de la riqueza inmueble se distribuyen en la siguiente forma: propiedades rústicas, 91.500 millones, y fincas urbanas 49.500 millones.

Estas cifras son el valor en venta de las fincas edificadas y sin edificar, según las ha evaluado la Administración de Contribuciones directas por los datos de 1887 á 1889 respecto de las primeras, y de 1879 á 1881 en cuanto á las segundas.

Los 179.000 millones que constituyen la riqueza moviliaria, están representados por gran número de títulos de deuda pública y de valores industriales.

Hay 24.000 millones de deuda francesa; 20.000 en títulos extranjeros; 20.000 en acciones y obligaciones de ferrocarriles; 5.000 en acciones de bancos y de la villa de París y 4.000 en depósitos de la Caja de Ahorros.

El resto de la riqueza moviliaria se compone de acciones y obligaciones industriales de diversas clases.

### PLAGA DE ÓPERAS

Después de ver la lista que va á continuación, no seguirán diciendo, los que lo afirman; que Italia no produce ya obras musicales.

Para el próximo invierno preparan.

Mascagni, el autor de *Cavalleria rusticana*, dos óperas, *Irade* y *Vestalia*; Leoncavallo, el rival de Prieto, la ópera *Triby* y la opereta *D. Marzio*; Puccini, el autor de *Manon* y *Bohemia*, está dando la última mano á «*La Tosca*» cuyo libreto han hecho Giacossa é Illica bajo las indicaciones del autor del drama, Victoriano Sardou.

El maestro Giordano ha escrito *El Voto*, ópera sacada de Fedora, también de Sardou, como se sabe; M. Capozzi, ha escrito *Nilde*; Suporini, *L'Ermita di Piacenza*; M. Digan, *Il gatto d'Offmann*, y el barón Emilio Arozalón, *L'onorevole*.

Además, y por si todas estas óperas fueran pocas para renovar el repertorio, escribirán también otras Alfonso Frank, Florida Pietro, Leoní Franco y Valante Vicenzo.

No teman, pues, los que se dedican á los gorgoritos; el porvenir es suyo.

Hay mucha tela cortada.

### La conducta de Mac-Kinley

Madrid 15.—Telegrafían de Nueva York que el presidente de los Estados Unidos, temeroso del enojo del elemento popular, antes de hallarse en peor situación, ha decidido proceder con energía y airadamente en los problemas internacionales.

Ya en este terreno, ha conseguido que el Senado informe favorablemente la anexión de las islas Hawai, ordenándose sin pérdida de tiempo que el crucero «*Filadelfia*» desembarque fuerzas en Honolulu que defiendan la bandera norteamericana ganando la acción á los japoneses.

Al propio tiempo se ha dispuesto que se complete la carga á fin de que pueda hacerse á la mar, con rumbo á las islas Hawai el crucero «*Baltimore*».

El acorazado «*Olimpia*» también marchará en breve para apoyar la ratificación del tratado relativo á las expresadas islas.

En los astilleros de los Estados Unidos sigue diciendo el despacho de Nueva York, se trabaja día y noche en el alistamiento de buques de guerra.

La ocupación de las islas Hawai, además de suscitar un serio conflicto con el Japón, lo llevará á Europa.

M. Mac-Kinley, á pesar de ello, se halla dispuesto á no retroceder por nada ni por nadie.

Se supone que Inglaterra protestará del telegrama violentísimo que ha dirigido M. Sherman al representante de los Estados Unidos, en Londres, maltratando á ambas Cámaras.

Por si no fuesen pocos los conflictos en perspectiva, últimamente en los Estados Unidos se han realizado algunos actos poco satisfactorios para España, encaminados á favorecer las reclamaciones pecuniarias que van á formular algunos súbditos yankees residentes en Cuba.

La situación de los Estados Unidos preocupa en general á los hombres de negocios, coincidiendo estas preocupaciones con el entusiasmo que demuestra el pueblo yankee apoyando los planes de Mr. Mac-Kinley.

### Lo de Cuba

En Nueva York se ha recibido un des-

pacho de Jamaica, anunciando que ha llegado á aquellas costas un bote conduciendo doce insurrectos extenuados, restos de la partida del Camagüey.

La travesía fué de 70 horas, y dos de los rebeldes que iban en el bote estaban heridos.

Comunican de la Habana que el cabecilla Pabla Oliva, junto con algunos insurrectos, se han presentado á indulto.

### Máximo Gómez

También se da cuenta en el cablegrama del *Heraldo* de una hoja que circula con profusión en la Habana, con una proclama que firma Máximo Gómez desde Monte-Oscuro.

Jáctase el «generalísimo» del buen éxito que atribuye á su empresa, cuyo triunfo final garantiza.

Espera que ningún cubano caerá en el lazo de la autonomía que se ofrece desde Madrid.

Rechaza la posibilidad de un acuerdo sobre la base autonómica, aunque fuera más radical que la del Canadá.

Estimula á los insurrectos haciéndoles notar que los autonomistas en 17 años no consiguieron que les hiciera caso en España, mientras que los separatistas en dos años de guerra han logrado que todos los políticos españoles se manifiesten dispuestos á no seguir más la lucha y á otorgar un régimen autónomo.

Termina repitiendo que no depondrá las armas si no se le reconoce la independencia de Cuba, y manda á los cabecillas que durante el presente mes invadan nuevamente la región occidental.

## NOTICIAS EXTRANJERAS

Paris 15.—Dicen de la Canea que unos turcos saquearon la vivienda de un cristiano.

Danunció éste á los ladrones, quienes le buscaron luego y le asesinaron cortándole la cabeza.

—Habiendo quedado arreglada la cuestión pendiente entre Marruecos y los Estados Unidos, han zarpado del puerto de Tánger los buques de guerra yankees «San Francisco» y «Raleigh».

Con motivo de las huelgas de mineros en los Estados Unidos, se acentúan los desórdenes, habiéndose propagado la huelga por los Estados del Oeste.

En Illinois los trabajadores han promovido un tumulto, resultando un muerto y varios heridos.

Se dice que los Estados Unidos se hallan abocados á un nuevo conflicto, pues en virtud de algunas notas diplomáticas muy tirantes que han mediado con Inglaterra, con motivo de la pesca de ballena en el mar de Behring, este Estado es muy posible rompa las relaciones amistosas con el gabinete de Washington.

—El cónsul de Portugal en Monterey (California) se ha dirigido al gobierno de Washington reclamando una cantidad por los daños causados á un súbdito lusitano que fué atropellado el día 4 de Junio, aniversario de la independencia de los Estados Unidos por varios yankees.

El gobierno portugués se halla decidido en el caso de no ser atendida la reclamación, á obligar á que sea saludada la bandera lusitana y á que se le dé una completa satisfacción por parte de los Estados Unidos.

## NOHERLESOOM

La previsión que del tiempo hace nuestro compatriota en su *Boletín Meteorológico* recibido ayer, para esta segunda quincena de Julio, se encuentra extractada en la forma siguiente:

Los cuatro primeros días de ella serán, por regla general, en nuestra Península, propios de la estación; secos y calurosos.

Tendremos un período tempestuoso, que del 20 al 24 se desarrollará en nuestras regiones, á las cuales abordarán directamente las corrientes aéreas procedentes del Atlántico, dando lugar en dichos días á la formación de tormentas y de lluvias tempestuosas.

En el NO. de Europa habrá del 25 al 29 otro período tempestuoso, que sólo será sen-

sible en España, en las regiones NO. y septentrional, menos el 27, en que adquirirá mayor amplitud la depresión oceánica y se generalizará más su influencia en nuestra Península.

Los cuatro primeros días serán, por regla general, propios de la estación, secos y calurosos en nuestra Península, porque las bajas presiones oceánicas que en esos días abordarán á Europa lo efectuarán principalmente por el NO. y N. de ella.

El período tempestuoso que en esta quincena habrá en nuestras regiones, se desarrollará del 20 al 24. Será producido principalmente por una depresión procedente del Atlántico, que producirá algunas tormentas y lluvias tempestuosas, especialmente en las regiones del SO. y Mediodía, con vientos de estos rumbos.

El jueves 22 estará situado el centro de las bajas presiones al O. y cerca de Portugal, desde donde extenderá su influencia á toda la Península. Las lluvias tempestuosas que ocasionará en este día se desarrollarán principalmente en la región central, con vientos de entre O. y S.

El 23 estará situado el núcleo de la depresión del Atlántico al NO. de España.

Todavía se registrarán algunas tormentas y lluvias tempestuosas, especialmente en las regiones del SO., y Norte.

El 24 se encontrará el centro de la depresión de los días anteriores en el golfo de Gascuña, aunque con poca intensidad. Pero al mismo tiempo, un núcleo de bajas presiones, que el día anterior tendrá su asiento al SO. de Portugal, pasará al Mediodía y SE. de España. En estos puntos espero que en este día descargarán lluvias tempestuosas, originadas por esta nueva depresión. Mucho celebraré que así sea y no causen daños, pues están muy necesitadas de lluvias aquellas regiones y harán un gran beneficio.

Cambiará la situación meteorológica desde el 25, inclinándose las corrientes aéreas procedentes del Atlántico al archipiélago inglés.

Del 25 al 26 se sentirá la influencia de esta nueva depresión en el NO. de Europa; pero en España solo alcanzará su acción á las regiones NO. y septentrional.

El martes 27 se encontrará el núcleo de la depresión de los anteriores días al SO. de Inglaterra desde donde propagará su acción á la Europa occidental.

La influencia que ejercerá en nuestra Península será algo más general que en los anteriores días, dando lugar á la formación de algunas tormentas que llegarán hasta el centro de España.

Del 28 al 31 se formará en el Mediterráneo, por derivación de la anterior, un núcleo de bajas presiones cuya acción será poco sensible en el NE. de España, como no sea el 29.

vino de Jerez, y caldo, dejando que hierva hasta que se ponga tierno, añadiendo caldo á medida que se vá consumiendo; cuando esté bien tierno, se añade jugo de carne y se adorna con cebollas pequeñas, zanahorias y patatas cocidas.

## NOTICIAS

El Dr. D. Bartolomé Robert, conocido facultativo y catedrático de la facultad de medicina de Barcelona, representará al cuerpo médico español en el Congreso internacional que el 19 del próximo Agosto se celebrará en la ciudad de Moscu del imperio Ruso, á cuyo congreso asistirán también nuestros amigos los conocidos y estudiosos médicos gerundenses señores Pascual y Fuster según tenemos dicho. El tema que el Dr. Robert desarrollará en una de las sesiones, será *Característica de la Patología humana en sus relaciones con la terapéutica*, siendo varios los médicos congresistas de Barcelona también que tienen anunciado al Comité de Moscu Memorias inéditas escritas en francés, que es el idioma oficial del Congreso; entre los médicos que acompañarán al Dr. Robert, se citan á los señores Forgas, Pujadas, Boley y Torné.

Según leemos en un colega, el día 18, de pués de ser recibidos por el Czar en San Petersburgo, los comisionados de cada nación saldrán para Moscu, acompañando al Emperador de Rusia que asistirá al Congreso.

El IV Congreso francés de Medicina tiene fijada la fecha de su celebración para el 12 de abril del año próximo en Montpellier, y el internacional de Higiene y Demografía que debía celebrarse en Madrid en Octubre, se aplazó para el mes de abril.

Mas, como ambos Congresos coinciden en el mes de su celebración, el presidente del Congreso francés, M. Bernheim de Nancy, ha rogado al presidente del de Madrid que la fecha de la apertura de éste no se fije para antes del 19 de abril, á fin de que uno de ellos no menoscabe la concurrencia del otro.

—Ayer no recibimos la carta de *Carmon*.

Y á fé que lo sentimos.

—Se ha dispuesto que los individuos de la clase de tropa que sean destinados de un cuerpo á otro, se remitan, al propio tiempo que sus filiaciones originales, las correspondientes hojas de castigos.

—Han sido nombrados maestros interiores de Lloret de Mar D. Joaquin Gris y maestras interinas, también, de Santa Pau D.<sup>a</sup> Asunción Luz, y de Anglés D.<sup>a</sup> Ana Tarrés.

En Sitjes (Barcelona), ha muerto una mujer á la edad de 140 años.

Dícese que refería perfectamente episodios del siglo pasado, y que presenció el sitio de su pueblo por el ejército francés, el año 8 del presente siglo.

—El *Times* se ha dedicado á calcular lo que ha costado la construcción y el armamento de los 141 barcos de combate que han tomado parte en la gran revista de Spithead.

La formidable escuadra que llenaba la inmensa rada del gran puerto inglés, se componía de 21 acorazados, 50 cruceros, 20 cañoneros torpederos, 30 contra torpederos y 20 torpederos.

Los gastos de construcción han sido 31 millones de libras esterlinas, es decir, 775 millones de pesetas y añadiendo á esto los de armamento y municiones, llegan á la respetable cifra de 4.000 millones de pesetas.

—El juez de la Bisbal llama á los que se crean con derecho á la herencia del difunto militar D. Francisco Riera Sardó, natural de Santa Cristina de Aro que el 12 de Febrero del año pasado murió en Calonge.

El de esta ciudad cita á José Virgili, del comercio de Barcelona, para que comparezca á declarar en causa sobre contrabando.

Para hacerle una notificación y requerimiento, el Sr. Figueras llama á Pedro Quintana Berta, natural de Palau Sabardora y vecino de Castelló de Ampurias,

procesado en causa sobre lesiones á Benito Cros.

—Están vacantes las secretarías de Campellas y Guils.

—La población en los establecimientos de Beneficencia provincial el primero del pasado Junio, era, en el Hospicio, sección de lactancia y párvulos, 34 niños en lactancia interior con 10 nodrizas, 264 en lactancia exterior y 59 párvulos; 194 acogidos, 145 acogidas, 7 empleados y las Hermanas de la Caridad, y en el Hospital existían 96 enfermos, 113 enfermas, 85 locos, 95 locas y 13 mujeres en el departamento de maternidad.

La existencia al principiar este mes podemos consignarla, por no haberla publicado todavía el *Boletín Oficial*.

—Ha sido ascendido á comandante el capitán don José Llaseras, ayudante de campo del general Sr. Borja, gobernador militar del castillo de San Fernando de Figueras.

—El martes último intentó, al parecer, suicidarse en Llaná un sujeto llamado Juan Giralt Heras, el cual, según noticias, tenía algo perturbadas sus facultades mentales.

Para llevar á cabo su propósito, inferido con una piedra varias heridas en la cabeza y en la cara y algunas otras con una podadera cortante, á consecuencia de las cuales quedó en gravísimo estado.

Los tribunales entienden en el asunto.

—Querramos consignar en estas columnas, el hermoso rasgo de humanidad llevado á cabo por el señor marqués de Comillas en su viaje al balneario de Panticosa, en donde actualmente se encuentra, que refiere el *Diario de Zaragoza* en estos términos:

«En la estación de Ayerbe apercibíase el marqués que viajaba en el mismo tren un soldado enfermo, recién venido de Cuba, y á Panticosa se dirigió en busca del alivio á la traidora enfermedad que en la campaña contrajera.

El pobre soldado suplicó á un empleado del ferro carril le procurara una taza de caldo para reponer el malestar y agotamiento que experimentaba.

En el momento, el Sr. Comillas ordenó la traslación del enfermo á un departamento de primera clase y puso á su disposición una cafetera con exquisito caldo de gallina, otra idem de leche, dos pienes de pollo y una botella de Jerez, ordenando al propio tiempo que dicho soldado quedaba agregado á su séquito y en el balneario de Panticosa fuera atendido esmeradamente, siendo de cuenta del señor marqués todos los gastos que originara el infeliz defensor de la bandera española allá en la gran Antilla.

Dignos son estos hermosos rasgos—á los cuales estamos muy poco acostumbrados por desgracia—del aplauso de las personas honradas y caritativas que miran como cosa propia las desgracias y tribulaciones ajenas.»

—La Junta central de la Sociedad de Salvamento de Naufragos de Barcelona, ha concedido una medalla y recompensa metálica á Miguel Comas, patrón de una lancha de S. Felu de Guixols, por haber librado de la muerte á los tripulantes del buque «Teresa» que naufragó en aquellas aguas.

—Por el señor Rector de la Universidad de Barcelona, han sido nombrados maestro interino de Lloret de Mar D. Joaquin Gris, y maestras interinas también de Santa Pau doña Asunción Sas, y de Anglés doña Ana Tarrés.

—El jueves una vecina de esta ciudad, al llegar á Barcelona tuvo la desgracia de sufrir una caída, resultando con el fémur izquierdo fracturado.

—Leemos en un colega local, que en Blanes, mientras se estaba practicando el derribo de un edificio ruinoso, nuestro apreciable amigo D. José Roig, que dirigía dichos trabajos, tuvo la desgracia de que desprendiéndose el enladrillado de la repisa del balcón fuera una parte del mismo á dar contra la cabeza de dicho señor que quedó durante algunos momentos sin sentido. Afortunadamente no tuvo el suceso las consecuencias que se supuso desde un principio, lo que nos complace.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla á la vainilla.

Patatas al «gratin»

Lomo de carnero guisado

Pescadillas enparrilladas

Postres

Café

### Comida

Sopa á la Condé

Bacalao con arroz blanco

Solomillo á la jardinera

Langosta al natural

Jamón con gelatina

Postres

Café

### Tortilla á la vainilla.—

Se ponen en una fuente honda seis yemas de huevo, seis onzas de azúcar en polvo, unas gotas de rón, un polvillo de sal y vainilla; se mezcla todo, y se bate mucho. Separadamente se baten ocho claras de huevo, y cuando estén bien duras se mezclan con las yemas poco á poco sin dejar de batir. En una fuente honda que resista al fuego, se derriten cuatro onzas de mantequilla fresca, se vierte la mezcla antes indicada y se pone al horno, algo fuerte, por espacio de diez minutos. Cuando la tortilla esté en su punto y adquiera buen color, se sirve espolvoreada de azúcar.

### Solomillo á la jardinera.—

Se quitan el pellejo y los tendones, y se empanan en harina poniéndolos luego en una cacerola con manteca; cuando todo se haya dorado, se le agrega medio vaso de

—Agradecemos al celoso Jefe de la Estación del ferrocarril de Francia en esta ciudad Sr. Perez, el carnet anunciador que nos á enviado de la compañía de los ferrocarriles de París á Lyon y al Mediterraneo, detallando los servicios directos y rápidos entre Valencia - Tarragona - Barcelona y París, Vichy, Lyon, Ginebra, Marsella y las Estaciones termales de la red P.-L.-M. via Cerbere-Cette.

—Se encuentra en San Hilario Sacalm, tomando aquellas aguas el Sr. Nerhacghe de Naeyer, ministro plenipotenciario de Bélgica.

Dicho señor se hospeda en el establecimiento Martín.

—Ha pasado por esta ciudad con dirección á Francia, el notable hombre público D. José de Carvajal.

—Los suministros hechos por los pueblos de la provincia durante Junio último á las fuerzas del ejército y guardia civil transeúntes por los mismos, se abonarán á 0'26 pesetas la ración de pan, á 0'97 la de cebada, á 0'45 la de paja, á 0'04 el kilogramo de leña, á 0'12 el de carbón y á 1'10 el litro de aceite.

—Ha ingresado en este manicomio Martín Planas, vecino de esta ciudad y natural de La Bisbal.

—A propuesta del ramo de Guerra, ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia don Francisco Cercosa Font.

—La benemérita ha denunciado á un vecino de esta capital por pescar en el río Ter, ocupándosele dos redes, un cesto con una libra de pescado, un cepo 3.ª una blusa y un par de alpargatas.

El señor Juez municipal tiene conocimiento del hecho.

—El vecino de Cassá de la Selva don Juan Bardalet, ha sido autorizado para recibir una caja de pólvora, de peso neto 25 Kilos.

—Por infringir el reglamento de carreteras, la guardia civil ha denunciado á Paulino Ginjaume Fels, de Bañolas.

—En Figueras, el miércoles, reconociendo el campanero la iglesia parroquial, momentos antes de cerrar esta encontró en un rincón á un hombre escondido, al cual detuvo y entregó á los alguaciles de dicha ciudad, los cuales lo condujeron á la cárcel. Se llama Luis Sanchino, de 36 años

de edad, de nacionalidad italiano y que se dedicaba á la mendicidad.

—Nuestro apreciable amigo y colaborador que ha sido de este diario D. Enrique Fernandez Campano, ha sido ascendido á oficial de primera clase de Hacienda y destinado á Filipinas.

—Nuestro antiguo amigo D. Pablo Tello, Jefe de la sección de recaudación que había sido de la Delegación de Hacienda de esta provincia, ha sido nombrado administrador de la de Tarragona.

—La suscripción pública de las obligaciones hipotecarias de Filipinas celebrada antes de ayer, ha patentizado una vez más que España cuenta con recursos propios para sostener los gastos de la Nación.

El resultado obtenido ha sido un verdadero éxito, pues solamente en Madrid se han suscrito 441.132 obligaciones, siguiéndole Barcelona con 244.198.

El total de obligaciones suscritas en España, asciende á 1.045.589 ó sean pesetas 522.794.500.

En Gerona el número de obligaciones suscritas fué de 808, importantes 409.000 pesetas.

—Los funcionarios de esta Audiencia Provincial verificarán hoy la visita semanal de cárceles.

—El vecino de Palau Sabardera Juan Turró, que segun noticias tiene todos sus bienes embargados en méritos de juicio ejecutivo, se permitió al parecer el domingo último descortezar y llevarse el corcho de treinta alcornoques de una de sus propiedades.

Al tener conocimiento del hecho la guardia civil del puesto de Castelló de Ampurias practicó un reconocimiento en el domicilio del Turró, y si bien no se encontró el corcho en cuestion, se observaron señales que hacen suponer que estuvo depositado en la citada morada.

Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado de instrucción de Figueras y la benemérita está practicando pesquisas para la detención del Juan Turró, el cual ha desaparecido.

—Escriben de Puigcerdá diciendo, que promete este año verse muy animada por los forasteros esta franquísima Cerdaña, á juzgar por las familias que todos los días van llegando y por los muchos chalets que

hay alquilados en los alrededores de aquella pintoresca villa.

En el casino Ceretano se ha contratado á una compañía de zarzuela de Barcelona, para que actúe en el teatro durante los meses de Julio y Agosto.

—En Noruega alimentan los caballos de distinto modo que en los demás países. Este consiste en ponerlos un cubo de agua al lado del pesebre; y es curioso ver con qué delicia el caballo toma un sorbo de líquido después del bocado de paja, á veces sólo humedeciendo la boca, cual hace el sér racional cuando come un alimento algo seco.

De este modo rara vez se vé entre los noruegos un caballo corto de aliento, debido sin duda al sistema de alimentación que les permite conservar bien los órganos respiratorios.

Traslado á quienes interese la noticia.

—Pensamientos:  
En muchos, conseguir riquezas no es fin de trabajos, sino mudanza de ellos.

### CORREO DE MADRID del 15

El Sr. Castelar permanecerá en San Sebastián hasta últimos de agosto.

Ha salido para su casa de Avila el señor Sagasta.

Le acompañan su hija y su hijo político el Sr. Merino.

Valencia 15.—En Cuatretonda y Albaida descargó ayer un horroroso pedrisco.

Las piedras de menor tamaño eran como un huevo de paloma.

Los destrozos son incalculables.

La tormenta alcanzó una extensa zona.

En Valencia ayer y hoy reina un viento asfixiante.

En los círculos políticos se comentan las declaraciones que ha hecho el Sr. Sagasta referentes á los procedimientos para llevar á cabo el régimen autonómico.

Los comentarios que hoy se hacen son más animados que los que se hacían ayer, pues á medida que se interpreta el verdadero significado de las palabras del jefe de los liberales, se conceptúa poco menos que imposible haya prometido tanto el Sr. Sagasta.

### Coplas

No presumas ni me digas:  
—De esta agua no beberé.  
que he visto en el mundo cosas más negritas que la pez.

Ya sé por qué gastas  
calcetines negros;  
porque de ese modo las manchas de tinta se conocen menos.

El cuento de las escobas  
con tus coplas me recuerdas;  
tú también las das baratas...  
¡tú también las robas hechas!

—¡Anda y sablea á tu padre,  
y no me vengas con gaitas  
y trabaja, si te sale!

Mañana me estrenan  
un drama en tres actos.  
¡Quiera Dios que á mis buenos amigos  
les parezca malo.

Madre, no te acojones  
al verme inútil,  
porque á mi comendante  
le han dao tres cruces.

A un crítico dió la mano  
tu confesor la otra tarde.

¡No se la beses, morena,  
que puedes inficionarme!

¡Ay, madrecita del alma,  
quién lo había de decir!  
ella está loca por otro...  
y la quiero más que á tí

¡Qué dientes tan blancos!  
¡Qué boca tan fresca!  
¡Qué carita de Virgen del Carmen!  
¡¡Que poca vergüenza!!

J. López Silva.

### Distracciones

—¿Oyes, zopenco? ¿puedes decirme cuándo pasa por aquí el ómnibus?  
—Y cómo sabe usted que me llamo zopenco?  
—Lo he adivinado.  
—Pues adivine usted también cuándo pasa el ómnibus.

### Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
S. Alejo cfr. y Sta. Marcelina vg.  
CUARENTA HORAS  
Están en el Seminario Tridentino  
CORTE DE MARIA  
Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desenparados en S. Felix.  
Tipografía de LA LUCHA, plazadel Grano, 6, bajos

—Yo lo ocuparé, añadió Linda, en meditar que esta podría ser mi última confesión.

—Dichó esto, las dos jóvenes se arrodillaron la una junto á la otra con el velo sobre los ojos, apoyando las cabezas en un viejo divan. Allí sacó un cristito que tenía oculto bajo la almohada, y era regalo de Gaston; y teniéndolo con ambas manos delante de sus ojos, dispuso su alma para el ministerio sacerdotal, que iba á ejercer por vez primera después quizás de veinte años de extravío.

Cuando Alice fué á ponerse junto á la cabecera de éste, le vió con el rostro encendido y los ojos arrasados de lágrimas. Enternecióse también la piadosa joven, y se arrodilló llorando también de ternura. En esto abrióse la puerta de la habitación. Esta vez sí que era efectivamente Gaston que venía á curar la herida.

—¿Qué hace V. aquí, señorita? preguntó á Linda sin haber aun visto á Alice arrodillada.

—¡Chito, chito, le contestó la muchacha. Espérese V. un momento: estamos confesándonos.

Gaston se detuvo, vió á Alice y al momento lo comprendió todo; y golpeándose la frente exclamó.

—¡Tienen ustedes más reflexión que yo, señoras mías, cien veces más que yo! Yo he pensado en esto mil veces y no he tenido jamás valor para indicárselo, por temor de asustarlas.

Finalmente, retiróse Gaston un rato; y aquella noche todos los europeos se prepararon para el gran viaje, con el sacramento de la penitencia, y bendijeron contentos á Dios porque, en aquel trance, que todos consideraban apurado y nadie se atrevía á confesar, hubiesen encontrado un sacerdote, y de que las muchachas hubiesen roto el hielo, para aprovecharse de él todos.

—No tenemos la pretensión de discutir con V. lo que en conciencia se pueda ó no se pueda. Pero dispéñenos V. el favor de oír lo que nosotras pensamos. Se ha dicho siempre que todo sacerdote puede absolver en caso de muerte.

—Pero no estamos ahora en ese caso: ustedes gozan de completa salud.

—Es cierto. Gracias sean dadas á Dios, nosotras no estamos á las puertas de la muerte por enfermedad: pero ¿no estamos en tan grave peligro por el viaje que vamos á emprender? Sino queremos prescindir de la realidad, el peligro existe. ¿Le parece á V. que mil y trescientas ó mil cuatrocientas millas por entre naciones la más bestiales del mundo?.....

—Y sin embargo, las han atravesado Vdes. sin que se les haya tocado un solo cabello.

—Si, las hemos atravesado entre los obsequios de un pueblo de muchachos, que nos miraban como unas deidades bajadas del cielo. ¿Pero quién puede fiar en los niños? Mañana podrían cambiarse en tigres sedientos de sangre: seria suficiente para ello un capricho cualquiera, una mala inteligencia, un mal consejo de un hechicero.

Linda apoyó el dicho de su hermana, añadiendo:

—Lo que nos protegía en la venida era, despues de Dios, nuestra condición de esclavas de un poderoso gefe negro; el que además, respecto á nosotras, era un muñeco, continuamente espiado por ese astutísimo Olombo. Ahora las circunstancias han cambiado: seremos cuatro blancos, que ni por mas que seamos antiguos amigos de Mohammed, podemos evitar la pueril envidia de los reyezuelos negros, ni las perfidias de los árabes diseminados por todas partes y envidiosísimos de los blancos de Europa. A esto se agrega que hemos de navegar por el Níger, y por cierto que es una suerte; V. y los nuestros nos han persuadido de que ese camino es in-

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA				
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde		mañana
Correo.	6'48	»	Omnibus.	8'39
De mercancías.	10'37	»	De mercancías.	12'43
Omnibus.	»	3	Mixto.	5'40
Expreso.	»	5'09	Coripo.	7'35

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, el de Mercancías de 3.<sup>a</sup> y el Expreso de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase. El tren Omnibus llevará coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> de Mercancías y Mixto de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> y el Correo de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA				
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde		mañana
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5'40
Número 4.	8'34	»	Número 1.	4'32
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30
Número 8.	»	3'22	Número 5.	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	2'50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 7'14 de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.			
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.			
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.			

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA				
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde.		mañana
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40
Número 4.	»	3'00	Número 3.	1'00
Número 6.	»	6'00	Número 5.	4'30

NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.

CORREOS

ENTRADAS

SALIDAS

Madrid..	8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona..	8'48 m.	7 mañana y 3 t.
Francia.	7 m. y 3'19 tarde	8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.	11 m.
Olot y su línea.	5'30	11 id.
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.	10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.	10 m.
Estañol id. id.	7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t. Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche. Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos. Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su contextura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Quiera se emplee el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplanta todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES. Acreditado de la Sangre, Herpetismo, Acne y Dermatitis. El mismo con IODURO DE POTASIO. Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES. CH. FAVROT y C<sup>ia</sup>, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

comparablemente mejor que ningún otro; pero, ¿está libre de peligros? Lo que puede decirse es que es el menos malo, pero no el mejor. En cuanto zarremos de Cabra tendremos que meternos en el corazón del Desierto, entre dos riberas pobladas de tribus feroces, fanáticas y sanguinarias: solo el nombre de Sonrai y de Tuarikos hace horripilar. Esas gentes por cualquier vana apariencia y aun sin ella, pueden entrar en sospechas, y de la sospecha al desmán no hay mas que un paso. Y la realidad es que todos los exploradores que se internaron por esos países, ó de fatiga ó de mano armada dejaron en ellos los huesos.

—Y todo esto, dijo Alice, sin tomar en cuenta los peligros naturales de la navegación, de las enfermedades y de mil encuentros que nadie puede ni es capaz de preveer. ¿No podría despues el conductor de la caravana empeñarse en tomar por otro camino y dejarnos plantados en medio de la Nigricia? ¿No podemos tropezar con cuadrillas de ladrones ó encontrarnos en medio de terribles tribus guerreras? En resumi-das cuentas, toda nuestra esperanza está en Dios y en la intercesión de la Santísima Virgen; pero hablando de tejas abajo nos vamos á meter en una larga serie de peligros para espantar el ánimo más decidido. Si pues un peligro inminente le daría á V. motivo de condescender á nuestra petición, ¿por qué no han de ser suficiente centenares y miles? Por lo demás, V. es á quien toca resolver... ¡Ah, que no tenga V. tal vez algun día, al saber alguna desgracia nuestra, que arrepentirse por no habernos consolado con el sacramento del perdón de que á pesar de todo es V. depositario!

Estas terminantes razones hicieron gran mella en el sacerdote enfermo, que se quedó mudo y pensativo. Incorporado sobre un codo y pasándose con frecuencia la mano por la frente, no encontraba nada que contestar que mereciese la

pena. Aun le parecía ver ante sí de una manera confusa una dificultad, sin acabar de persuadirse de que él, despues de tantos años como habia pasado en el mahometanismo y en atroces delitos, pudiera ser consejero y guia espiritual de aquellas dos candidas palomas. Se encontraba en una perplejidad inexplicable; y desvaneciéndose dudas y procurando formarse un juicio pronto y firme, ya para negarse ó ya para consentir. Por fin dijo:

—La cuestion está reducida á un solo punto: si el viage de ustedes trae próximo peligro de muerte. Si lo tiene, tengo facultad de darles la absolucion, porque la Iglesia me la concede y lo quiere; pero sino, no tengo poder ninguno por que la Iglesia me lo prohíbe, ni yo quiero aumentar el número de mis sacrilegios en los registros de la divina justicia. ¿Tendrían ustedes quien pudiese confirmar con su declaración la gravedad de las circunstancias que ustedes suponen?

—Está Olombo, contestó Alice, que si quiere ser franco, no pod á menos de confesarlo; pero quizás por no asustarnos dirá todo lo contrario. Y la verdad es que nosotras estamos tan enteradas como él, pues hemos visto por nuestros propios ojos y tocado con nuestras manos todo lo que aseveramos aquí y en la presencia de Dios que nos oye.

Despues de estar un rato ensimismado, Ali dijo resueltamente:

—Si es verdad lo que ustedes dicen, y que yo no puedo dudar, es verdad también que la Iglesia me habilita para este caso.... ¡Ah, cuanto más lo necesito yo...! Basta, déme un cuarto de hora para que yo recuerde la fórmula sacramental, y disponga mi espíritu para la práctica de tan sagrado ministerio, del que no me siento muy digno.

—¡Dios se lo pague! reverendo padre, dijo Alice. Nosotras emplearemos este rato en prepararnos. Aunque ya lo estamos, sin embargo, esto no quita.